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Abstract: The Women’s Collection by Yosif Bradati (Joseph the Bearded) is one of the most 

interesting works in the abundant oeuvre of the damaskin writer from the Rila Literary Circle. 

This study focuses on some of the texts included in the collection, which, apart from offering 

interesting lexical material, are a valuable source for understanding the relationships, culture 

and worldview of the Bulgarian society in the Late Middle Ages. Women had a certain role in 

this society, and the collection demonstrates two diametrically opposed profiles: the first one 

represents the woman as a sorceress or a harlot, who leads into temptation and unbelief, the 
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Bulgarian in order to make them accessible to a wider research audience. 
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Амбивалентният образ на жената в Женския сборник  

на Йосиф Брадати    
 

Настоящото изследване е насочено върху някои от поученията от Женския сбор-

ник на Йосиф Брадати1, йеромонах от Рилската света обител, книжовник дамаскинар2 от 

средата на 18 в. Като монах таксидиот и проповедник обикаля български земи, събирайки 

дарения за манастира и разпространявайки своите сборници, като ги предоставя на други 

монаси за преписване. Сборниците представляват преводи на гръцки автори, както и 

интерпретации на текстове, в които авторът преработва гръцките оригинали, адаптирай-

ки ги към реалността на своята епоха. 

Въпросите, които поставя Йосиф Брадати в произведенията си, а също   използва-

нето на говоримия български език водят до висока популярност на Женския сборник и 

появата на голям брой негови преписа. За съжаление автографът на Йосиф Брадати не се 

е запазил, но текстът е съхранен в няколко преписа със сходен състав.3 

                                                 
1 За литературното дело и ролята на Йосиф Брадати по-подробно вж. Ангелов 1963; Ангелов 1964 

и др. 
2 За дамаскинската книжнина вж. по-подробно Мирчева 2001; Младенова 2011: 132-144; Младе-

нова, Велчева 2013; Мичева 2016: 59–63 и др. 
3 Вж. третата част на Одеския дамаскин № 38 (64) от 1756 г. (Брага 2023а: 84–85; 93–97); втората 

част на НБКМ 324 (Цонев 1910: 308–311); Рилски препис (Качановский 1882), в който отсъства поучението 

Празници бабыни илы ѡ бабихь баснехъ; препис на Никифор Рилски в НБКМ 325 (вт. пол. на XVIII в.) (Цонев 

1910: 311–314) и ЦИАИ 917, препис от 1757 г. (Ангелов 1963: 183–184). 

https://www.abcdar.com/


е-списание в областта на хуманитаристиката 
Х-ХХI в. год. XII, 2024, брой 28; ISSN 1314-9067 https://www.abcdar.com 

 

 

Татяна Брага 

Заглавията на текстовете в Женския сборник4:  

Празници бабыни илы ѡ бабихь баснехъ;  

Слово ради самовили;  

Слово ради магесницы, собраное ѿ многихь книгъ;  

Другое слово ради магесницы;  

Другое слово ради магесницы, и бродницы, и самовили и баѧлицы;  

Слово за злите жени;  

Слово похвала добрымь и благымь женамь;  

Поучения м͠ца июлѧ к͠s 

дават представа за тяхното съдържание, насочено в преобладаващата си част срещу вяр-

вания в отвъдни сили и магьосничество, в т. нар. самовили, бродници, баснарки, баялни-

ци и др. (Брага/Braga 2022: 333–337; Брага/Braga 2023б: 42–54). Тези проповеди тематич-

но са близки до произведенията срещу магии и суеверия, популярни в Западна Европа, 

но отразяват традициите в тогавашното българско общество, фокусирани са върху бъл-

гарката, подтиквайки я да се откаже от гаданията и езическите ритуали (Ангушева, Ди-

митрова/Angusheva, Dimitrova 2003: 81–99; Angusheva 2006: 59–68; Angusheva 2008: 83–

98; Ангушева, Димитрова/Angusheva, Dimitrova 2013).  

Същевременно в текстовете на Йосиф Брадати прави впечатление сатиричното му 

отношение към страстта на жените да се обличат кокетно и да се гримират. Всъщност 

укорително-обличителният патос на книжовника се проявява в две насоки – едната е 

свързана с предимно олицетворявания от жената свят на магьосници, самодиви и само-

вили; втората насока е срещу женската суета.  

От съдържанието на сборника става ясно, че нормите, които книжовникът се 

опитва да внуши на своите читатели и слушатели, са норми на християнския и религиоз-

ния морал. В духа на средновековната християнска мисловност Йосиф Брадати показва 

профила на жената – магьосница, блудница, изкусителка – и я бичува, защото според 

него именно жените са основните разпространители на суеверия. В заплашителното 

разрушаване на традициите Йосиф Брадати заклеймява именно жената, от една страна, 

имайки предвид безспорно ширещите се суеверия сред българския народ и ролята на 

жената в тези процеси. От друга страна, проповедникът ни показва и другия профил на 

жената – благочестива, смирена и кротка. Той приканва жените да търсят модели за 

подражание; да бъдат смирени и добродетелни. Според автора именно жената като майка 

е пазителка на семейството и християнските ценности. 

I. Слово похвала добрымъ и благым женамъ и Слово за злите жени. Текстовете за 

добрите и злите жени са тематично взаимосвързани произведения, които се срещат още 

в ранните писмени паметници и имат сериозно разпространение в средновековната 

книжнина (Каган/Kagan 1989; Симеонов/Simeonov 2022). Съдържат библейски примери 

за „положително” и „отрицателно” поведение и действие на жените. Словата за добрите 

и злите съпруги са налице в ранната византийската писмена традиция. Смята се, че са 

дело на св. Йоан Златоуст, но по-скоро са компилации, като значителна част от преписите 

са негово дело. От гръцки са преведени определени сюжетни цялости, чиято интерпре-

тация е свързана с темата за „добрите и злите жени”. Понякога те влизат като части в 

сборници с мъдри изречения, в други случаи са кратки самостоятелни творби. Този вид 

                                                 
4 Преписите на някои слова от този сборник са предмет на научен интерес на български и 

чуждестранни учени. Вж. Ангелов 1963: 65–66; Петканова 1990; Ангушева, Димитрова 2003: 81–99; 

Димитрова-Маринова 2005: 386–393; Димитрова Ангушева-Тиханова, Димитрова 2013: 120–134 и др. 
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творби имат за образец Соломоновите мисли за добрите и злите жени и често включват 

библейски събития и цитати.  

Поученията имат няколко десетки преписа и са поместени под една или друга 

форма в ранни и по-късни писмени паметници. Получават широка популярност и в 

дамаскинската книжнина, преписи на тези слова откриваме в Люблянския, Дряновския 

Тихонравовия дамаскин от XVII в.  

В Слово за злите жени Йосиф Брадати изобличава т. нар. „зли жени”, които са 

самовластни, езичници и богоборци – жени, достигнали до крайната степен на „злото“ и 

престъпленията в живота си. Дамаскинарят въстава не против женската природа изобщо, 

а против лошите ѝ прояви в живота. В поучението се внушават правилата на семейните 

отношения, а в подбора на илюстрации за тези правила жената се изобразява по хипер-

болизиран начин: добрата съпруга е изобразена като извор на всички християнски добро-

детели, докато злата съпруга е по-ужасна от всички злини. За разлика от други текстове 

на подобна тематика, по-особеното у Йосиф Брадати е, че лошите жени не се сравняват 

със змии и под., а са магьосници. 

В Слово за добрите жени Йосиф Брадати обръща внимание на жените, за които 

трябва да се говори, които трябва да се прославят като пример за подражание. Може да 

се предположи, че присъствието на Слово похвала добрымъ и благым женамъ е естестве-

ният завършек на цялостния замисъл на проповедника. След като е показал недостойните 

за подражание страни на женската същност, авторът се насочва към добрия пример, кой-

то трябва да следват жените. 

Поученията се отличават със силен, образен и емоционален език. Те изобилстват 

с разнообразни повторения, синоними и комбинации от звукове. Присъстват композити 

с компоненти бого-, благо- миро-: б͠гу оугодни, б͠гу оугодише, блголовенїе, бл͠гоговѣиныи, 

мироносицы. Същевременно, представяйки образа на добрата жена, Йосиф Брадати из-

ползва повече клишета и книжовна по произход лексика; а описвайки баячките, магьос-

ниците и под. употребява повече народна лексика, езикът е по-цветист и емоционален. 

По-долу е представен текст от поучението Слово похвала добрымъ и благым женамъ 

и неговият превод на съвременен български език от Женски сборник, поместен в Одески 

дамаскин № 38 (64).  

 

Слово похвала добрымъ и благым женамъ Слово за добрите жени 

1. Вчера много жены оукорихомь които не 

творать добро, а днесь хощу да похвалимъ 

които творатъ добро понеже тако е прилично 

зло то да оукоримѧ¸ да се неоумножаетъ 

злоба, а добра дѣла всегда да се похвалѧшть. 

2.   

1. Вчера укорихме жени, които не правят 

добро, а днес искам да възхвалим тези, 

които правят добро, защото така е редно – 

злото да се укорява, за да не се множи 

злобата, а добрите дела винаги да се 

възхваляват.   

2. неоукараеть бж͠твеное писанїе на рѣду вси 

жени, но оукараеть които зло творать. ѿ  

жена бысть клѧтва всему миру и ѡсужденїе. 

ѿ жена бысть блголовенїе всему миру 

оуслиша въ печалехь родїши чада оуслыша 

дева Марїа радуисе ѡбрадованаѧ г͠дъ. с 

тобою и жени быша мироносицы и стрежаху 

2. Божието писание не укорява всички 

жени, а тези, които зло правят. Жената 

може да донесе проклятие на целия свят и 

осъждане. Жената може да донесе и 

благословение на целия свят. Чухме как в 

мъки роди дете дева Мария, радвай се, 

обрадована, Господ е с теб. И жени миро-

носици пазеха гроба Христов, удостоиха 
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гробъ хр͠ствъ сподобишасе и аг͠гла видѣти и 

быша проповѣдницы хрстово воскресенїе 

 

се да видят и ангела. И бяха проповедници 

на Христовото възкресение. 

3. и многѡ жени просиꙗша въ постничествѣ 

пр͠бно и правено б͠гу оугодише а други жени 

мужествено подвизашесе и кровь свою 

пролиꙗша ради х͠рстово имѧ и всички 

вѣнчани биша и много жени блгоговѣни 

быша и нищелюбивїя быша.   

 

3. И много жени просияха в постничество 

преподобно, праведно и богоугодно, а 

други жени смело се подвизаха и проляха 

кръвта си в името Христово. И всички 

бяха увенчани и много жени бяха 

благочестиви и изпитваха любов към бед-

ните.  

4. ꙗкоже и самь ап͠столъ петаръ похвалѧеть 

Серна и рече востани зуруку тебе ради плачуть 

нищии и оубогии сири и вдовицы не 

ѡставлѧють тебе ради да те гледатъ мертва. 

но востани еще да твориши мл͠стыню  

 

4. Затова и сам апостол Петър прославя 

Серна5 и казва: Стани, за тебе плачат 

нищите, убогите сираци и вдовиците! Не 

искат да те гледат мъртва, но стани, за да 

даваш милостиня.  

 

5. такоже и пр͠вомученїца текла ѿ петь на 

десетъ леть послѣдова аплу павлу й до 

старости апостолски проповѣдаше имѧ 

христово, апостоль павль пишеть въ кориѧ-

еномь з͠i глава какѡ послѣдова ему архила 

жена его й онїй апостолски проповѣдоваху 

 

5. Също и първомъченица Текла от пет до 

десет години последва апостол Павел и до 

старост проповядваше по апостолски 

името Христово. Апостол Павел пише в 

глава 16 към коринтяните как го е послед-

вала жената на Архил и  апостолски са 

проповядвали.  

6. и другїи блгоговенныи жены и богаты 

оугодища б͠гу акоже й мѧланїѧ римлянина 

ѿстави родителе в͠i хиляди жлътицы, и все 

раздаде нищим и оубогимъ, сиротамь, й 

вдовицам послѣди затвори сѣбе въ тесну 

келию и во час ꙗдаше хлѣбь й вода пиѧше. 

 

6. И други благочестиви и богати жени 

угодиха на Бога – като Мелания римлянка, 

която остави родителите си, а дванадесет 

хиляди жълтици раздаде на сиромаси и 

бедни, сираци и вдовици. После се 

затвори в тясна килия и оттогава ядеше 

[само] хляб и вода пиеше. 

7. и другїй жены оудержания ц͠рство ꙗкоже 

ерина съ с͠на своего в костадинь град собра 

собор т͠зе стї͠и о͠цы й проклеша иконоборцы, а 

които се поклоняютсе на с͠тїѧ ѡобрази тиѧ 

дасе нарицають православнїя християни. 

 

7. И други жени опазиха царството [Бо-

жие]. Така Ирина със сина си в Констан-

тинопол свика събор от триста шестдесет 

и седем свети отци, които проклеха 

иконоборците, а тези, които се покланят 

на светите образи се наричат православни 

християни. 

                                                 
5 Последователка на Иисус Христос от Яфа, известна с добродетелите си. По чудесен начин 

възкресена от ап. Петър. Името ѝ е Тавита, което означава „сърна“. За източните народи грациозността и 

очите на сърната са символ на женска красота (Деяния 9. 37–38). Написанието „Серна“ се дължи на 

църковнославянско произношение. 
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8. По смерти ц͠ра аркадїѧ ѡстави д͠. д͠щерки 

полхерїѧ й халиїѧ, аркадїѧ, марїѧ и единого 

с͠на и͠ летъ. но сестра теѡдосїева полхерiа  

неѡженїса, но оудержа ц͠рство бѧше ѯ͠ї лѣть, 

егда держаше ц͠рство такѡ же й царица 

теѡдора, оудержа ц͠ртвѡ и собра собор сь 

патриарха методїѧ й проклеше които се 

непокланѧть ч͠стным иконам и такѡ 

оутвердиша православие. 

 

8. След смъртта си цар Аркадий остави 

четири дъщери: Пулхерия, Халкия, Арка-

дия, Мария и един син на осем години. 

Сестрата на Теодосий, Пулхерия, даде 

обет за безбрачие, но утвърди царството. 

Също и царица Теодора утвърди царство-

то. Тя свика събор заедно с патриарх 

Методий и прокле всички, които не се 

покланяха на праведните икони и така 

утвърдиха православието.  

9. Видите ли коливо бл͠гоговѣиныи жены б͠гу 

оугодиша, вь новїи законъ и вь старомь 

закону жены много оугодиша б͠гу, ꙗкоже 

аврамова жена сарра й ревека и анна мати 

б͠городичена й анна мати пр͠рока самуила, 

ꙗкоже рече хр͠стосъ ѿ луки с͠тое ев͠гелїе глава 

д͠: по истине г͠лю вамь многѡ блуднїцы, 

быша во дны илїини. Егда же заклучисе н͠бо 

три лѣта и м͠ць з ͠ бысть гладъ, великь по 

всеи земли и ни коединому послань бысть 

илїа, токмо за сарептъ сидоновою но жене 

вдовицы. 

 

9. Виждате ли колко благочестиви и 

богоугодни жени е имало в Новия завет. В 

Стария завет също много жени угодиха на 

Бога. Както Аврамовата жена Сара и 

Ребека и Анна, майката на Богородица, и 

Анна, майката на пророк Самуил. И рече 

Христос в светото Евангелие от Лука, 

глава четвърта: Истина Ви казвам, много 

блудници имаше в дните на [пророк] 

Илия, когато небето се заключи за три 

години и шест месеца и настъпи глад 

голям по цялата земя. И при никого не бе 

изпратен пророк Илия, само при вдо-

вицата от Сарепта Сидонска. 

10. Слышите какови добрыи жены имало е въ 

старо времѣ, ꙗко же рекохме й во старо врѣме, 

и вь наша лъта многи жены имать добри и 

б͠гу оугодни. ꙗкоже сребро и злато сокровенно 

есть, тако и добры рабы хр͠стовы много 

имать покровенныи токмо ихь б͠гь знаеть, а 

злоба никаво же можеть да се криеть того 

ради добро есть да радиме б͠гу да оугодимѧ 

и тако можеть сподобитисе вѣчных благь 

получиты, б͠гу нашему слава и нинꙗ и присно 

и во вѣки вѣковъ аминь. 

 

10. Чувате ли какви добри жени е имало в 

старо време? Както казахме имало е в 

старо време, има и в наше време много 

добри и богоугодни жени. Както среброто 

и златото са недостъпни, така и добрите 

раби Христови са закрилени и само Бог ги 

знае, а злобата не може да се скрие. Затова 

да творим добро и богоугодно да живеем. 

Само така можем да получим вечни блага. 

Богу нашему слава сега и винаги и во веки 

веков! Амин! 

 

 

II. За целенасочеността на Женския сборник говори последната проповед М(С)ЦА 

ЇУЛЇА. ⸱КS⸱ ДЕНЬ ПОУЧЕНЇЕ РАДИ УКРАШЕНЇЕ ЖЕНАМЬ И МОМИМЬ КАКО ДА ЖИВЕЮТЬ. От самото 

заглавие става ясно за коя дата е предназначено поучението. Авторът неслучайно 

обвързва текста си с тази дата, на 26 юли според православния календар се почита 

паметта на християнската света великомъченица Параскева (гръц. Παρασκευή) 
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(Мирчева/Mircheva 2011: 7–15; Mineva 2024). Обикновено произведенията от дидактич-

ните сборници от втората половина на ХVІІІ в. нямат календарна обвързаност, това е 

характерно и за Женския сборник на Йосиф Брадати. Изключение прави само това 

поучение (Димитрова-Маринова/Dimitrova-Marinova 2005: 391-392).  

В него Йосиф Брадати определя скромността и кротостта като висша женска 

добродетел; проповедникът съветва жените да бъдат смирени и добродетелни, да се дър-

жат скромно. От майките се изисква да възпитават в дъщерите си ценни качества като 

мълчание, послушание и скромност. Особено място се отделя на покорството пред съ-

прузите и водене на умерен начин на живот.  
Освен това текстът изпълнява своята социолингвистична функция – да поучи по 

достъпен начин реципиентите и да ги предпази от омърсяване. В сборника на Йосиф 

Брадати женската нечистота се съотнася с ежедневното поведение, не става дума за голе-

ми грехове, които водят до неправедност и отдалечаване от Бога, а за лоши навици като 

разкрасяване, носене на специални дрехи и накити, които нарушават богосътворения 

изначален външен облик на жените и ги приобщават към нечистите хора (Мичева-Пей-

чева, Брага/Micheva-Peycheva, Braga 2024). В духа на християнската парадигма са и 

разясненията на Йосиф Брадати за същността на телесната и душевната чистота, но отно-

во с приближаване до възприемателите, с акцентиране върху най-честите женски недо-

статъци, които следва да се избягват (Мичева-Пейчева/Micheva-Peycheva 2013).  

Под прицела на моралиста изобличител Йосиф Брадати попадат недопустимите 

по негово мнение прояви на кокетство:  
турать червило и белило и пременуват се ва красни дрехи, и злато и сребро носать на себе. 

Следващият кратък цитат рисува навиците и лекомисленото поведение на 

неразумните жени, а не на последно място и склонността им към конфликти, придружена 

често от злопаметност:  
...и коя жена не имать да се премени, а тая се присмеваетъ кои са безладни… егда се 

двѣ скарать, до смерти не прощавают се.  

По-нататък Йосиф Брадати продължава да описва и осъжда жени, които ходят на 

църква, само за да флиртуват и бъбрят. Тонът му става още по-остър, а думите му още 

по-строги:  

...сътвориха цръковъ ако механа: призмехови и смехови в цръкви биваютъ, како и по 

пазару, прозевают се въ цръковъ…жените се събирають в църква да си говорят, да се 

похвалят с премените, и да клеветать и осъждат една друга.  

Лекомисленото поведение и непристойното за Божия храм поведение го води до 

крайно възмущение и писателят възкликва:  

ѡ безумны жены! ѡ несмислены роде! почто не мислите? на пазаръ ли сте дошли или 

на свадба, да се смейте и да се кикотите? 

По-долу е представен текст от М(с)ца їулїа. ⸱кs⸱ день поученїе ради украшенїе женамь 

и момимь како да живеють и негов превод на съвременен български език от Женския 

сборник, поместен в ЦИАИ 917.  

 

М(с)ца їулїа. ⸱кs⸱ день поученїе ради 

украшенїе женамь и момимь како да живеють 

 

Поучение за гизденето на жените и моми-

те, предназначено за четене на 26 юли 

1. Подобаетъ жены мом да гледатъ на 

ст͠ꙋю Бцⷣꙋ како ж ве на тоѧ светъ смерено 

1. Подобава на жените и момите да гледат 

от Св. Богородица как живя на този свят 
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кротко бл͠гоговенно. Пр

да не слꙋшатъ смешны дꙋмꙑ. 

 

смирено, кротко и благочестиво. Редно е 

жените и момите да крият лицето си, за да 

не ги гледат мъжете, да са срамежливи и 

да не говорят много, да не се смеят и да 

запушват ушите си, за да не слушат 

закачливи думи. 

2. Слꙋша те ко мате щерк така треба да 

г ꙋч те не тꙋкꙋ да мать телеⷭна ч стота но 

дꙋшевна ч стота да мать. Не токмо ко то 

мать телесна ч стота тїѧ нар чат се ч сты 

но ко то мать дꙋшевнаѧ тїѧ мать д͠ша 

 

 

2. Слушайте, които имате дъщери: така 

трябва да ги учите не само да имат телесна 

чистота, но и душевна чистота да имат. Не 

само онези, които имат телесна чистота, 

се наричат чисти, но и онези, които имат 

душевна, у тях и душата, и тялото са 

чисти. Откъде идва телесната чистота – от 

мярката в хранене и пиене.  

та6. 

 

 

3. Друга чистота душевна е въздържането 

словесно: да не осъждаме, да не клеветим. 

Недейте празнослови и не таете  злоба в 

сърцето си. Не отвръщайте на злоба със 

злоба, нито на клевета с клевета. Ако 

вършите добри дела, тогава ще бъдете за 

почит и похвала, тогава ще сте накичени 

душевно и телесно. 

4. Слꙋша те жены мом какво рече ст͠ꙑ 

нїе. 

Тако рече Хощꙋ оубо на васакое место мꙋжїе 

-

женамъ ѡбещающ мсе дел благ м

благочестно оугод ты Бг͠ꙋ7. Това требе на 

8. 

 

4. Слушайте, жени и моми, какво каза в 

Първо послание свети апостол Павел до 

Тимотей: желая мъжете да се молят на 

всяко място, като въздигат ръце без гняв и 

съмнение; също така и жените, облечени 

прилично, със срамежливост и целомъд-

рие да се гиздят. Не със сребро и злато да 

се накичват или с ризи скъпи, а с дела, 

както подобава за жени, които са се посве-

тили на угодни Богу добри дела и благо-

честие. Това трябва на жената – да си седи 

у дома, да не отива да се събира с жени и 

много да приказва. Жената да не казва 

лоша дума на мъжа си. Защото по-напред 

Адам е създаден, а после Ева. Жената 

първа се прелъсти и падна в престъп-

ление. 

                                                 
6 Свободна перифраза по Рим. 12: 17. 
7 Свободна перифраза по 1 Тим. 2: 8–10. 
8 Свободна перифраза по 1 Тим. 2: 13–14. 
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премены но да с

 

 

5. Виждате ли как украсява апостол Павел 

жените и момите – да не се гиздят със 

сребро и злато, и с премени, а да са честни 

и почтени и с добри дела накичени. 

6. рꙋце 

сво кога прост раеш рꙋце сво на м лост нѧ 

давашь комꙋ хлебецъ комꙋ аспрыца дрꙋг

добры дел твор шь тогаѧ нос шь ꙁлатны 

грꙑвны кога слꙋшашъ ꙁаповѣд Бж͠ї

га не 

не ꙁакл наеш се тогаѧ нос шъ ꙁлатн

гердан. Кога се въꙁдаржавашъ пост шь 

тогаѧ нос шь ꙁлатны поꙗсъ. Кога 

оустроѧеш домъ тво бл͠гочестно по 

ꙁакона Бж͠їю ход ш тогаѧ нос ш много 

цены премены. Кога ꙋч н шъ въсе ꙁаповед

Бж͠ї длъжна 

сатвор ⷯ го. Н кое добро не сам сатворла сама. 

Кога тако дꙋмашь тогаѧ покр ваешь глава 

своѧ саⷭ ꙁлатна ꙁабрада тогаа те покрываетъ 

бл͠годаⷮ Бж͠їа. Тогаѧ 
9. 

 

6. Какво да се каже, когато слагате гривни 

на ръцете си, когато простираш ръцете си 

с милостиня, когато даваш някому хляб, 

някому аспра и други добри дела правиш. 

Тогава слагаш златни гривни, когато 

слушаш и твориш по заповедите Божии; 

тогава носиш обеци златни, когато не 

клеветиш и не осъждаш, не кълнеш и не 

проклинаш, тогава носиш златен гердан. 

Когато се въздържаш и постиш, тогава се 

опасваш с пояс златен. Когато си 

подредил дома си благочестиво и по закон 

Божий, тогава носиш скъпи премени. 

Когато спазваш всички заповеди Божии, 

тогава можеш да кажеш: това бях длъжна 

и направих го.  Нито едно добро не съм 

сътворила сама. Когато така мислиш, 

тогава покриваш главата си със златна 

забрадка и те обвива благодатта Божия. 

Тогава и мъжът ти е уважаван от народа 

му. 

мате мом

како е пр л чно да г ꙋч те да се ꙋкрашаютъ 

саⷭ Бжⷭтвеное ꙋкрашенїе да мать на себе 

бл͠гоговенство да матъ вѣра надежда на 

всес лнаго Бг͠а. Кога такова ꙋкрашенїе мать 

тога хощать Бг͠ꙋ ꙋгодны бꙑт  

 

7. Слушайте вие, майки, които имате 

моми, на какво е нужно да ги учите: да се 

гиздят с Божествена красота, да имат 

благоговение, да имат вяра и надежда във 

Всесилния Бог. Ако такива украшения 

имат, тогава ще бъдат богоугодни. 

8. И да сте смирени и срамежливи, да не 

говорите закачливи думи, да не кълнете и 

да не проклинате, да не ходите по своя 

воля на бродници и на залагания, да не 

отваряте книги нито при попа, нито при 

ходжа, нито евангелие. А ако някой поп 

отвари евангелие, три години да не се 

причестява, и този поп да не го наричат 

                                                 
9 Свободна перифраза по Притч. 31: 23. 
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не речетъ попъ но врагь прот вн къ Бж͠ї

Тако рече Іѡанⷩъ Ꙁлатоꙋстъ. 

 

поп, а враг и противник Божий. Така рече 

Иоан Златоуст. 

9. Ꙗкоже рекоⷯме да не гледате да се ꙋч те ѿ 

жены ѿ момы ко то любатъ на тоѧ светъ 

да ходатъ премены саⷭ сребро ꙁлато а на ѡнѧ 

светь хощатъ да са дрыпав гроꙁны 

гнꙋсны ко то са нос ле сребро ꙁлато тамо 

хощать да станатъ лют ꙁмі̇

п

пременꙋваⷮ. 

 

9. Както казахме: гледайте да не се учите 

от жени и моми, които на този свят обичат 

да ходят нагиздени със сребро и злато, а 

на онзи свят ще се дрипави, и грозни, и 

отвратителни. Тези, които тук са носили 

сребро и злато, там ще ги хапят по ръце и 

по шия змии свирепи и ще им влизат в 

пазвата. Така ще ги мъчат дяволите, 

защото не се научиха от жени смирени и 

кротки, които не обичаха да се гиздят. 

 

 

 

10. Не беше ли Сара, жената на Авраам, 

богата, обаче не пише в писанието, че е 

носила сребро, злато и красиви премени. 

Как би могла сама да пали огън, да носи 

вода и дърва, да вари вариво, да меси и да 

пече хляб, да посреща гости и да им мие 

краката, да им слага трапеза и да мие  

съдове, ако би носила Сара сребро и злато 

и дрехи красиви, как би могла тези тежки 

работи да върши?  

 

к  

 

11. В днешно време такива тежки работи 

ги вършат жени или робини. Така може да 

разберем защо Сара и Ревека не са носили 

красиви премени, сребро и злато. 

 

 

12. Жени, които искат да се спасят, да не 

се гиздят със сребро и злато. За тези жени, 

които се гиздят и слагат червило и белило, 

други грехове не им трябват, за да насле-

дят мъка вечна. Преди жените, които бяха 

господарки и имаха пари, ги даваха на 

сираци и на сиромаси, та да си пременят 

душата с милостиня. 
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13. Слꙋша те жены сестры что рече Гдⷣь въ 

ст͠ое іеѵⷢлїе ѿ Лꙋк гл͠ва ⸱в͠і⸱ Продажⷣь менїе 

твое рече даждь м лост нѧ н щ мь 

ꙋбогымъ бꙋдеш мет на нб͠с
10. 

 

13. Послушайте, жени и сестри, какво е 

казал Господ в дванадесета глава от све-

тото Евангелие от Лука:  Продай имота си 

и дай милостиня на бедните и сиромасите 

и ще имаш на небесата съкровище, което 

не ще могат да откраднат. 

станале смрьд

 

 

14. И друго да кажем: които обичат да 

гиздят телата си, нека отидат на гроби-

щето да видят костите на мъртвите дали 

ще могат да познаят кои са били 

пременени и нагиздени, чии кости са 

болярски, чии са сиромашки, чии бяха 

пременени и нагиздени. Не са ли станали 

зловонни костите, които бяха здрави и   

силни. Виж ги, за да познаеш какво 

могъщество и каква красота имаме. 

15. Вьсака пльть слава чл͠вѣческа ꙗко 
11. Дꙋша есть братъ 

сестра есть тело. Да не ж веетъ тело беꙁь 

дꙋша н д͠ша беꙁ тело. Дꙋша 

ѧ не перешь чеⷭто оусмерд ть се. Така грѣхъ 

кога се не каемъ по черны бываеⷮ. Тогѡ рад

да люб ме често да се каеме да прї меме ѿ 

Бг͠а м лⷭть грѣховъ прощенїе. Бг͠ꙋ нашемꙋ 

 

15. Всяка плът и слава човешка като цвят, 

съхне и отпада. Душата е брат, сестрата е 

тялото. Не може да живее тялото без 

душата, нито душата без тялото. Душата и 

тялото делят по равно и доброто, и злото. 

Човешкият грях прилича на непрана риза. 

Ако не я переш често, започва да смърди. 

Така и грехът, ако не се покаем, по-черен 

става. Затова трябва да се каем често и да 

приемем от Бога милост и опрощение на 

греховете. Богу нашему слава во веки 

веков! Амин! 

 

Заключение  

През погледа на Йосиф Брадати текстовият материал от Женски сборник ни дава 

възможност да добием представа за два диаметрално противоположни профила на жен-

ското присъствие през Средновековието – на ангел и демон. В същото време наблюдава-

ме един патриархален модел на епохата, който със сигурност има двоен морален стан-

дарт „мъж – жена“. В духа на патриархалния християнски морал Йосиф Брадати опре-

деля скромността и кротостта като най-висша добродетел на жената.  

Базирайки се на текстовия материал от двата преписа от Женския сборник на Йо-

сиф Брадати, в които се разкриват езически отживелици от живота на българския народ, 

описват се живо традициите, преобладаващи в българското общество, разказва се за 

                                                 
10 Лук. 12: 33. 
11 1 Петр. 1: 24. 
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добрите и лошите жени, можем да направим своите изводи относно особената роля на 

жената за съхраняване на вярата, семейните традиции и християнските ценности. 

В заключение ще обобщим, че през Средновековието, когато все още е силна връз-

ката между народния езически мироглед и християнската култура, по време на прехода 

от Средновековие към Възраждане, Сборникът е източник на богата информация за 

ролята на жената през онази епоха. Според предхристиянските вярвания и праведните 

християнски истини именно жената играе важна роля при формирането на представите 

за света, в който езическите отживелици и християнските ценности се противопоставят, 

но и се преплитат. 
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